

国办印发《深化医药卫生体制改革2021年重点工作任务》

# 推进医疗医保医药联动改革 着力解决看病难、看病贵问题

国务院办公厅日前印发《深化医药卫生体制改革2021年重点工作任务》(以下简称《任务》)。

《任务》指出,新一轮医药卫生体制改革实施以来,我国基本医疗卫生制度加快健全,人民健康状况和基本医疗卫生服务的公平性及可持续性持续改善。2021年是中国共产党成立100周年,也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。深化医改要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,认真落实党中央、国务院决策部署,深入实施健康中国战略,推广三明市医改经验,强化改革系统联动,促进优质医疗资源均衡布局,统筹疫情防控与公共卫生体系建设,继续着力推动把以治病为中心转变为以人民健康为

中心,着力解决看病难、看病贵问题。

《任务》提出2021年的重点工作任务:一是进一步推广三明市医改经验,加快推进医疗、医保、医药联动改革。按照“腾空间、调结构、保衔接”的路径,以降药价为突破口,推进药品耗材集中采购,深化医疗服务价格改革,深化人事薪酬制度改革,推进医保支付方式改革,推动公立医院高质量发展。二是促进优质医疗资源均衡布局,完善分级诊疗体系。启动国家医学中心和第二批区域医疗中心试点建设项目,规划推进临床专科能力建设,推进医疗联合体建设,推动省、市、县、乡、村等各级各类医疗机构落实功能定位,完善全民医保制度,推

动中医药振兴发展。三是坚持预防为主,加强公共卫生体系建设。加强新冠肺炎疫情防控,深化疾病预防控制体系改革,持续推进健康中国行动,创新医防协同机制。

《任务》还对推进全民健康信息化建设、改善群众服务体验、加强医学人才培养和使用、增强药品供应保障能力、严格监督管理等相关重点改革作出部署。

《任务》明确了各项改革任务的负责部门,强调各地各有关部门要切实加强组织领导,勇于担当作为,敢于触碰利益,大力推广三明市医改经验,持续深化医改。要加强宣传引导,及时回应社会关切,凝聚改革共识。

据新华社

## 5月份商品住宅 销售价格涨幅趋稳

国家统计局17日公布的数据显示,2021年5月份,统计监测的70个大中城市商品住宅销售价格涨幅基本保持稳定态势。

### 一线城市

#### 新建商品住宅价格涨幅略升

据测算,5月份,4个一线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.7%,涨幅比上月微扩0.1个百分点;同比上涨6.0%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。一线城市二手住宅销售价格环比上涨0.6%,涨幅比上月回落0.2个百分点。其中,北京、上海和广州环比分别上涨1.1%、0.7%和0.9%,涨幅比上月分别回落0.1、0.2和0.3个百分点;深圳由上月持平转为下降0.1%。一线城市二手住宅销售价格同比上涨10.8%,涨幅比上月回落0.5个百分点。

### 二、三线城市

#### 商品住宅价格同比涨幅稳定

据测算,5月份,31个二线城市和35个三线城市新建商品住宅销售价格环比分别上涨0.6%和0.4%,涨幅均与上月相同;二手住宅销售价格环比分别上涨0.4%和0.2%,涨幅比上月均回落0.1个百分点。二线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格同比分别上涨5.0%和3.5%,涨幅比上月均微扩0.1个百分点。三线城市新建商品住宅销售价格同比上涨3.8%,涨幅比上月回落0.1个百分点;二手住宅销售价格同比上涨2.6%,涨幅比上月微扩0.1个百分点。

据央视新闻

## 占比超四成! 我国新型显示产业 规模位居全球第一

记者从17日开幕的2021世界显示产业大会上获悉,2020年,我国新型显示产业全年直接营收达到4460亿元,产业规模位居全球第一。

工业和信息化部副部长王志军在大会开幕式上介绍,在新一轮信息技术快速进步和产业加快变革的大背景下,新型显示产业作为国民经济和社会发展战略性、基础性和先导性产业的特征更加明显。2020年,我国新型显示产业直接营收达到4460亿元,全球占比达到40.3%,产业规模位居全球第一。

与此同时,我国新型显示产业加快高端化发展,多条全球最高世代液晶面板生产线满产满销,全柔性AMOLED面板生产线批量出货,8K超高清、窄边框、全面屏、折叠屏、透明屏等多款创新产品全球首发。

据新华社

最高法发布《人民法院在线诉讼规则》

## 5类案件可以适用在线诉讼

为推进和规范在线诉讼活动,最高人民法院17日发布《人民法院在线诉讼规则》,构建在线诉讼规则体系,推动诉讼制度不断与时俱进。

规则明确提出,在线诉讼活动与线下诉讼活动具有同等法律效力。可以适用在线诉讼的案件包括5类:民事、行政诉讼案件;刑事速裁程序案件,减刑、假释案件,以及因其他特殊原因不宜线下审理的刑事案件;民事特别程序、督促程序、破产程序和非诉执行审查案件;民事、行政执行案件和刑事附带民事诉讼执行案件;其他适宜采取在线方式审理的案件。

规则明确了在线诉讼的“合法自愿”“权利保障”等五大基本原则,明确要求人民法院不得强

制或者变相强制适用在线诉讼,充分保障当事人各项诉讼权利,强化提示、说明、告知义务,不得随意减少诉讼环节和减损当事人诉讼权益。

最高法司改办副主任刘峥说,诉讼从传统的“面对面”变为“屏对屏”,并不会改变司法的“亲历性”原则。在线诉讼的基本出发点和落脚点,是满足人民群众的司法需求,增强诉讼便利、降低解纷成本、保障司法公正,绝不能以减损当事人诉讼权利为代价。

同时,规则明确电子化材料效力和审核规则,夯实在线审理机制基础。明确区块链存证的效力范围,完善证据真实性审查标准。明确在线庭审适用范围和方式,规范在线庭审秩序。明确非同步审理机制,合理限定适用范

围和条件。

据最高人民法院副院长李少平介绍,党的十八大以来,中国法院的互联网司法不断发展。自2020年1月1日至2021年5月31日,全国法院在线调解总次数651.3万次,在线开庭128.8万次。在线诉讼规则逐步成熟定型,网络空间司法治理水平不断提升。

“许多发达国家的技术条件已经具备,但受制于司法理念、制度环境和法官习惯等原因,互联网司法推进相对保守。”最高法国际合作局副局长何帆表示,中国互联网司法的发展已经从“跟跑”走向“领跑”,同时也存在不均衡、不统一等问题,还有不少努力的空间。

据新华社

## 中小學生視力監測結果 今秋起學校每年需報送兩次

日前,教育部印發《關於做好中小學生定期視力監測主要信息報送工作的通知》,要求切實落實學生健康體檢制度和視力監測制度。明確各地中小學每年春季和秋季學期分別報送一次中小學生視力監測結果,報送工作從2021年秋季學期實行。

通知要求各地教育部門要穩妥有序組織指導、協調落實本地中小學校和幼兒園每學期按規定開展中小學生和在園幼兒視力監

測工作。

各地教育部門要防範端口前移,指導本地學校推進視力監測工作落實。學校和家長要及時查閱監測結果,學校和幼兒園對視力異常的中小學生和幼兒及時進行提醒教育,及時告知家長帶孩子到眼科醫療機構進一步檢查確認,控制近視發生發展,已經近視的學生避免成為高度近視,做到早監測、早發現、早預警、早干預。

通知還明確,各地教育部門

要規範數據報送,指導本地學校建立信息報告制度。學校要指定專人負責中小學生視力監測主要信息數據報送工作,通過全國學生體質健康上報系統,每年春季和秋季學期分別報送一次中小學生視力監測結果,春季學期單獨報送,秋季學期與中小學生體質健康數據一併報送。中小學生視力監測結果數據報送工作從2021年秋季學期實行。

據央視新聞